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Saetning 2

For andengradsligningen
ax?+bx+c=0, a0,
med diskriminanten d = b2 - 4ac gzelder:

e hvis d <0 har ligningen ingen lgsninger,

e hvis d = 0 har ligningen én lgsning: x = E—f,

e hvis d > 0 har ligningen to lgsninger: x = — éca\/g.

I saetningen optraeder tallet d = b? - 4ac. Det kaldes diskriminanten, fordi tallet
viser forskellen (diskriminerer) mellem de tre tilfaelde.
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Bevis

Vi viser seetningen ved at isolere x. Det kan vi ggre ved at samle de to led
ax? og bx under brug af kvadratsaetningen (p + q)? = p? + 2pq + ¢ laest fra
hgjre til venstre.

ax?+bx+c=0

<> (gang med 4a pa begge sider)
42°x% + dabx + dac =0 < (l=g b2 til pa begge sider)
43°x% + 4abx + 4ac + b*> = b? & (traek 4ac fra pé begge sider)
42°x° + dabx + b = b> — 4ac = (indfgr d = b — 4ac)
42°x° + 4abx + b2 = d < (omskriv fgrste og andet led)
(2ax)?> +2-2ax- b+ b’ =d & (brug kvadratsztning)
(2ax + b)?> = d
d<o0
Iligningen
(2ax+b)> = d

er hgjre side negativ, mens venstre side er positiv eller 0, uanset hvilken
vaerdi x har. Vi kan derfor ikke finde tal x, som er lgsning til
andengradsligningen.
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d=0

Vi skal lgse ligningen

(2ax + b)?> = 0.
Et tal (her 2ax + b) opleftet til potensen 2 kan kun vaere 0, nar tallet selv er
0. Det giver
—b
2ax+b=0 & 2ax=—-b & x=—.
2a
d>0

Vi skal lgse ligningen
(2ax+ b)> = d.
Fordi hgjre side er et positivt tal, kan vi uddrage kvadratroden

—b+t+d

(Qax+b)>=d & 2ax+b=4Vd & 2ax=-btVd & x= =

Dermed er satningen vist.




